

我上小学的时候,村里流行绣花。大姑娘、小媳妇,包括眼神还不错的女人们忙完农活,闲来绣花,既是爱好,也是休息;既可修身养性,还能彰显心灵手巧。

我的母亲痴迷绣花,她用绣成的作品做手帕、枕套等等,陶醉其中,怡然自得。秋天到来的时候,母亲忽然说:“要是能把秋天的风景绣出来就好了!”那时绣花都有现成的图样,那些图样有喜鹊登梅、鸳鸯戏水、富贵牡丹等等,可是没有秋天的风景。母亲为了得到“秋天风景”的图样,去周围的村子里寻找。功夫不负有心人,她还真找到一幅合适的图样,上面有金黄的向日葵和金黄的玉米,还有红苹果和黄鸭梨,看上去五彩斑斓,秋色灿烂。

母亲按照图样开始绣秋天,她绣花的动作很优美,神情专注,手指灵活,完全是在享受“创作过程”。我现在想来,她确实是沉浸在创作中,脸上的表情无比愉悦。她在创作一篇“秋色赋”,穿针引线,轻挑慢捻,分明就是在布局谋篇,起承转合。

秋天过完的时候,母亲的作品也完工了。她指了指绣好的成品,喜滋滋地说:“别人的秋天已经过完了,我的秋天还在呢!”母亲绣出来的秋天,真是特别生动,那些颜色用得恰到好处,上面仿佛能溢出秋天的香味来。她把作品做成枕套,冬季来临,她日日枕着一幅秋色而睡,想必梦里依旧有秋天的芬芳。母亲用“秋色赋”为秋天留影,为时光留香。

如今我坚持写作,每到秋天来临的时候,我的感觉就会变得非常敏锐。我捕捉每一个秋天的字眼,学着母亲的样子,炮制出一篇篇“秋色赋”。

●网络新词语

新生群显眼包

董春好

开学季到来,初入大学的同学们对校园生活总有各种好奇,于是以答疑解惑、结交好友为主的新生微信群应运而生,也诞生了一批“新生群显眼包”。

“新生群显眼包”是指经常喜欢出风头,但又总是制造尴尬的一类人。比如有新生莫名其妙在群里发了一堆自拍照,然后让大家帮他挑一张发朋友圈;还有新生发了一堆精修自拍照,过一会儿又说自己不小心发错群了。这些行为的背后是初入大学的学生们渴望被认同的自我展示,也不失为一种纯真。

山海挽歌(下)

狄青

算是比较优秀的一个人,他励精图治,工作勤勉,生活俭朴。他千方百计力图挽救危局,但大势已去,积重难返——更重要的是,就在边关局势刚刚可能出现一点转机的时候,他又自毁长城,犯了足以断送他和他的朝廷的大错。

那是379年前的一个凄寒的春夜,朱由检呆坐在他坐了18年的宝座上,眼睛望着乾清宫紫色屋顶上方那块灰黑色的天空,心中如一团乱麻。从外蒙古刮来的冷风掠过紫禁城的上空,发出轻微的呼哨。这个时候,李自成率领他的农民军已

经突破了长城宁武关一线,正从南、北两个方向逼近京城,他们高举着大刀、长矛和铁锹;这个时候,手握重兵的“平西伯”吴三桂却在山海关观望,置朱由检的几道勤王御旨于不顾,他已经打定主意要投靠一个新主子了。这个时候,朱由检或许想到了那个被他冤杀的袁崇焕,他想:如果……

一个人是不能活在假设里的。公元1644年3月18日,崇祯皇帝朱由检逃出皇宫,跌跌撞撞地爬上了煤山,他自杀了。也就在这之后的一个月,吴三桂大开山海关城门,恭迎清军入关,

山海关战役随之爆发,两天的战斗,决定了中国历史的新走向。

……

我想起当年与难民相向而行,奔向关外的袁崇焕——那个姿态是夸父追日,是杜鹃啼血。时代当然是不一样了,可不一样的是人,一样的却应该是魂,是精神。

站在角山长城上,无人迹的地段,此刻山风振衣,红日偏西,关里关外,尽收眼底。山下的山海关那边响起了鼓乐,仔细一瞧,是谁家在办白事。这大约是什么地方的草台班子在开演,哀乐声被风传送,忽高忽低,在我听来如同给此地过往的历史唱一曲挽歌。

打开旅游手册,那上面说:“山海关,人称‘天下第一关’,是长城的起点,也是终点。”



棘桑子

李新宇

柘树,家乡人称作棘桑,因为它有长而硬的棘针。棘桑椹子,就是棘桑的果实。其味道早已忘记。记起它,是因为三弟小时候摘棘桑椹

子曾划破手腕,当时没注意,后来才知道,手腕里留下了一根一寸多长的棘针。三弟如今六十多岁了,那根棘针仍没取出来。

投寄本报副刊稿件众多,凡手写稿件,恕不能退稿,烦请作者自留底稿。稿件一个月内未

见报或未接反馈,作者可另行处理。感谢支持,欢迎投稿。投稿邮箱:jwbkfb@163.com

袁崇焕被活活冤死!行刑前,他仰天长叹,大明朝最后的几缕活气随着这几声叹息而化作轻烟。山海关内外军民闻讯后“彻夜号啼,莫知所处”,竟至“一夕数惊”。守关将士出关降清乃至解甲归田者几近半数。

从这个时候开始,山海关便注定要在中国历史上留下它不可磨灭的名字了。

崇祯皇帝朱由检至死也没有意识到他是做了一件多么愚蠢且不可原谅的事情。这位明朝的末代皇帝早已被国内严重的阶级矛盾、风起云涌的农民起义搅得头昏脑涨,以至于在很多时候他的智商或许都赶不上一个孩子。他短命的哥哥留给他的的是一个残破不堪的江山,是一个已经腐朽得容不得半点儿正义和忠诚的朝廷。客观地讲,在明朝的皇帝中,朱由检应该

候车室里,人声嘈杂,还有半个小时检票,我靠在椅子上闭目养神。一阵打电话的声音飘入耳中。

“各项工作都已经推进了,月底一定能完成……对,这件事确实有难度,我会尽力的……到时候您只管验收成果就行……”

“妈,我尽量明天回来,最晚后天。您别操心了,我一到家就给大姨送去……我知道,后天保证让大姨用上……是,大姨对我好,大姨不容易,我知道,您放心吧……”

“我不是跟你说过了吗?……我再重申一遍……你不要给我说过程,我要的是结果……对了,周二中午之前别再给我打电话……”

“嗯,对,刚挂电话,电话太多了,哈哈……工作方面你多盯一下,等我回去给你们带好吃的……”

听得出来,这些电话有来自上司的,有来自亲人的,有来自下属的,也有来自合作伙伴的,而接电话的则是同一个人——一个大概40多岁的中年男子。接完电话后,中年男子揉了揉脑门,长舒了一口气。人到中年,上有老下有幼,还要应付各种事情和人际关系,不得不,能够妥善处理这些事情,很了不起。

我从中年大哥的几通电话里,窥见了他的一部分人生。或者说,这也是我们每个人曾经经历或者正在经历的一段人生。

电话里的人生

张君燕

连载

侠义跤坛

姚宗瑛

二、叫花子暗施援手

冯金虎说:“别看你穷得要饭,说话却酸得倒牙,你还不谢谢这位义士的救命之恩?”话说得爽快、直理。

老叫花子看了看救他性命的白浩然,点点头说:“义士?嗯,此子侠义,我若有儿如此子,平生之愿足矣。”

众人对老叫花子的话大为恼火:人家小小年纪救你一命,你不谢救命之恩,还弯着心眼找便宜,便七嘴八舌地骂了起来。

冯金虎说:“瞧你那德性,也不撒泡尿照照,做梦娶媳妇,尽他妈想好事。”

白浩然内心却未觉得老叫花子说得无理,若是有家有业有儿子,谁还出来要饭?

冯金虎骂骂咧咧又说:“嗑瓜子嗑出个臭虫来,嘛仁儿(人儿)都有。干脆,再把这老小子扔河里喂王八得了。”说着,过去拉着老叫花子的胳膊就往河边拽。

白浩然看不过眼,上前阻拦:“你这人怎么这样?”说着,一手攥老叫花子胳膊,一手攥冯金虎的手腕,双手一挫力,野马分鬃,将冯金虎的手拿了下来。

冯金虎没有想到,自己力大无穷,装货上船,扛两包高粱走三节跳板如走平地,现在竟然被这个小孩将自己的手从老叫花子的胳膊上轻而易举举拿开,他大吃一惊:“哎哟,你小子还会摔跤登手!”

自恃摔跤有两下子的冯金虎,原只想吓唬吓唬老叫花子,不成想白浩然当了真,竟用摔跤手法将他的手登开,他觉得栽了跟头,不由得生气冒火,于是举臂勾腕裹住白浩然的脖子,拧腰抬腿就是一招“泰山压顶脑切子”,朝白浩然攻来。这是连

摔带砸的一记狠招,要是得逞,人小骨头嫩的白浩然说不定会被摔伤。当然,冯金虎不想以大欺小,真把对方摔倒时他也不会合下去,砸伤人家孩子那不是缺德嘛。

坐在地上的老叫花子眼看白浩然就要倒地,似无意间有意伸出左手,将白浩然往怀里一拽,右手顺势轻托冯金虎的肘关节,致使冯金虎的“脑切子”走空,整个身子扑倒在地。

冯金虎纳闷,自己这下绊子在正式跤坛赢过不少好手,怎么今天失灵了?他见白浩然站在老叫花子跟前看着他,遂喊了一句:“今天就今天了,我倒要看看你有多大能耐。”跟着又使出一招“盘龙飞踢”朝白浩然的下盘踢来,要把对方踢个跟头。说时迟那时快,老叫花子将白浩然往侧面一拉,嘴里说声“你扶我起来”,把白浩然托了个翘翘,恰恰闪开了冯金虎的“飞踢”。再看冯金虎,飞起来的腿脚踢空了,没踢着白浩然,自己却因用力过猛致使身体悬在半空,“咕咚”一声仰面朝

天摔在了地上。

西医消炎药如何消炎?

我们感冒发烧或咳嗽时,不管是不是医生,大家都会说到一个词——消炎。然后,我们开始服用感冒药加抗生素,确实,在几天后,感冒得到缓解痊愈,我们又回到了舒适、有活力的状态。

关于消炎——

在了解消炎之前,让我们再温习一下炎症。炎症是具有血管系统的活体组织对各种损伤因子的刺激所发生的以防御反应为主的基本病理过程。

简单说,它是一个损伤、抗损伤、修复的动态过程。炎症并非某种疾病的特定名称,而是很多种疾病都具有的共同表现:红、肿、热、痛等。引起炎症的原因有很多种,包括细菌感染、病毒感染、真菌感染、过敏、外伤等。

消炎是西医的说法,在中医中相当于清热凉血。西医消炎药的消炎机制有好几种,即直接杀死细菌,破坏细菌的细胞壁,影响细菌的蛋白合成,或者影响核苷酸的合成。总之,西医消炎药是靠杀死细菌来消炎的。而大部分人的认知中,西医消

炎药就是能杀死细菌的抗生素。

注意,西医消炎药消炎的前提是:炎症是由细菌引起的,否则西医的消炎药也不管用。

炎症不只有细菌感染这一种原因,对其他因素引起的炎症,西医消炎药,也就是抗生素,吃再多也起不到作用。

而且,就算是细菌感染引起的炎症,单纯利用抗生素抗菌消炎的方法反而还不如中医的消炎治法。北京友谊医院早就对细菌性小儿肺炎做过对比研究,他们发现,用无抗生素的肺炎合剂治疗小儿轻型细菌性肺炎,仅用3~4天即可逐步接近临床痊愈,而治愈一个细菌性肺炎患者需要200万~300万单位的青霉素。肺炎合剂可以通过改善和加强心脏功能,对组织呼吸产生一定影响,同时,它还可以通过调节身体的内部环境,帮助身体更好地战胜疾病。此外,肺炎合剂能兴奋腹腔巨噬细胞的吞噬作用。巨噬细胞吞噬系统是机体防御机能的主

要组成部分,在抗感染方面也起着一定作用。因此,肺炎合剂对细菌性肺炎的治疗效果不能单纯地用抑菌作用加以解释。

在感染性疾病的治疗上,用中医理论“邪之所凑,其气必虚”指导实践,用扶正祛邪、清化痰热的指导思想用药,是西医单纯抗菌消炎的方法不可比拟的。

连载

炎症害怕我们这样吃

王伟岸 王寰 李婷 主编

科学技术文献出版社